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Συμπεράσματα και συστάσεις

Η Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (ΕΟΚΕ) συγχαίρει την Επιτροπή για τη δέσμη προτάσεων που έχουν στόχο να διευκολύνουν τη δυνατότητα επισκευής των προϊόντων και να καταστήσουν τη δυνατότητα αυτή πραγματική και εύστοχη, μέσω ενεργειών από τον σχεδιασμό ήδη και έως το τέλος του κύκλου ζωής του προϊόντος.

Η ΕΟΚΕ πιστεύει ότι ορισμένα από τα μέτρα που αναπτύσσονται κατωτέρω θα μπορούσαν να συμβάλουν στην ενίσχυση της πραγματικής άσκησης του δικαιώματος αυτού στη δυνατότητα επισκευής.

Η βελτίωση της πληροφόρησης των καταναλωτών μπορεί αναμφίβολα να ενισχύσει το δικαίωμα επισκευής. Υπό την έννοια αυτή, η δημιουργία μιας εθνικής πλατφόρμας όπου θα συγκεντρώνονται όλες οι πληροφορίες είναι εποικοδομητική, πρέπει όμως να διευκρινιστούν οι όροι για τη δημιουργία και την επικαιροποίησή της.

Δεύτερον, προκειμένου να διευκολυνθεί η πρακτική της επισκευής, η ΕΟΚΕ επικροτεί την ισορροπία των μέτρων που αφορούν τη νόμιμη εγγύηση, η οποία ενισχύει την υποχρέωση επισκευής, με παράλληλη διατήρηση της επιλογής του καταναλωτή να καταφύγει σε αντικατάσταση σε περίπτωση σημαντικής δυσαρέσκειας. Ωστόσο, η ΕΟΚΕ υποστηρίζει ότι η ενίσχυση της υποχρέωσης επισκευής που βαρύνει τον διανομέα θα πρέπει να συνοδεύεται από ουσιαστική άσκηση του δικαιώματος του διανομέα να στραφεί αυτοδικαίως κατά του κατασκευαστή (ιδίως όσον αφορά τα ανταλλακτικά και το κόστος). Πράγματι, οι διανομείς έχουν ρόλο διασύνδεσης με τους καταναλωτές και θα πρέπει να μπορούν να υποστηρίζονται προς αυτή την κατεύθυνση.

Προκειμένου να διευκολυνθεί η επιλογή της επισκευής εκτός της νόμιμης εγγύησης, είναι σημαντικό να υποστηριχθεί η περαιτέρω ανάπτυξη του κλάδου παροχής υπηρεσιών επισκευής, τόσο μέσω της επαγγελματικής κατάρτισης όσο και μέσω της εξασφάλισης της πρόσβασης όλων των επισκευαστών στις βασικές πληροφορίες επισκευής και συντήρησης και στα αναγκαία ανταλλακτικά, και μάλιστα σε λογική τιμή.

Η προώθηση της δυνατότητας επισκευής των προϊόντων εκ σχεδιασμού αποτελεί αντικείμενο χωριστού σχεδίου κανονισμού. Θα πρέπει επίσης να υπάρξει συμβολή στη δυνατότητα αυτή πέρα από το στάδιο του σχεδιασμού, μετά την πώληση. Για τον σκοπό αυτό, στο πλαίσιο του εν εξελίξει εκσυγχρονισμού του καθεστώτος διανοητικής ιδιοκτησίας[footnoteRef:1], η ΕΟΚΕ καλεί την Επιτροπή να αξιολογήσει κατά πόσον θα ήταν σκόπιμη η προώθηση της ανταλλαγής δεδομένων σχετικά με τα ανταλλακτικά και με τη δυνατότητα επισκευής των προϊόντων. Ως εναλλακτικός μοχλός, πρέπει να ενισχυθεί η πρόσβαση σε ανταλλακτικά κατασκευασμένα με τρισδιάστατη εκτύπωση ή σε ασφαλή μεταχειρισμένα εξαρτήματα, καθώς και η στήριξη των ανασυσκευασμένων προϊόντων. [1: 	https://single-market-economy.ec.europa.eu/industry/strategy/intellectual-property/industrial-design-protection_el.] 


Για λόγους συνέπειας, το δικαίωμα επισκευής πρέπει να στηρίζεται επίσης στην απαγόρευση των εκ προθέσεως πρακτικών που αποσκοπούν στην παρεμπόδιση της επισκευής, ιδίως δε της σειριοποίησης, στις περιπτώσεις εκείνες όπου είναι προφανές ότι οι πρακτικές αυτές εφαρμόζονται αποκλειστικά για την παρεμπόδιση του ανταγωνισμού στην αγορά ανταλλακτικών.

Τέλος, είναι αναγκαίο να υπάρξει μέριμνα για την ποιότητα, την ασφάλεια και το κόστος της επισκευής. Ο ανταγωνισμός μεταξύ παρόχων υπηρεσιών επισκευής με τη χρήση του εναρμονισμένου εντύπου, βάσει συγκριτικών πληροφοριών, αποτελεί καλό εργαλείο για την εξέλιξη της αγοράς. Ωστόσο, η ΕΟΚΕ πιστεύει ότι είναι σημαντικό να προχωρήσουμε περαιτέρω και να προσδιορίσουμε, με βάση τις εμπειρίες που έχουν αναπτυχθεί σε εθνικό επίπεδο, τα χρηματοδοτικά μέσα που είναι πιθανότερο να ενθαρρύνουν τους καταναλωτές να επισκευάζουν τα προϊόντα τους.

Η ΕΟΚΕ υπενθυμίζει ότι το θέμα της επισκευής αφορά όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη και όχι μόνο τις επιχειρήσεις. Καλεί την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να προωθήσει εκστρατείες ευαισθητοποίησης των καταναλωτών σχετικά με τη συντήρηση και τη χρήση των προϊόντων, καθώς και σχετικά με την επισκευή.

Κύρια σημεία του εγγράφου της Επιτροπής

Η πρόταση οδηγίας εντάσσεται σε ένα σύνολο κειμένων που αποσκοπούν στην ενίσχυση του ρόλου των καταναλωτών στην πράσινη μετάβαση. Συνάδει με μια σειρά κειμένων, ιδίως δε την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία (Δεκέμβριος 2019), το σχέδιο δράσης για την κυκλική οικονομία (Μάρτιος 2020) και το νέο θεματολόγιο για τους καταναλωτές (Νοέμβριος 2020).

Για την προώθηση της επισκευής των μη συμμορφούμενων προϊόντων, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επιδιώκει, κατ’ αυτόν τον τρόπο, να ενδυναμώσει εκ νέου τους καταναλωτές, παρέχοντάς τους τη δυνατότητα να επιλέγουν την κυκλική οικονομία σε δύο καίρια στάδια:

1. κατά τη στιγμή της αγοράς, δυνάμει:
1) της πρότασης κανονισμού για τον οικολογικό σχεδιασμό των προϊόντων, η οποία περιλαμβάνει απαιτήσεις σχεδιασμού των προϊόντων και διαθεσιμότητας των ανταλλακτικών·
2) της πρότασης οδηγίας για την ενδυνάμωση των καταναλωτών σε θέματα πράσινης μετάβασης, η οποία περιλαμβάνει απαιτήσεις πληροφόρησης σχετικά με την ανθεκτικότητα και τη δυνατότητα επισκευής του προϊόντος στο σημείο πώλησης·

2. και μετά την πώληση:
1) δυνάμει της οδηγίας για τον καθορισμό της νόμιμης εγγύησης, κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου εγγύησης μετά την αγορά του προϊόντος, ο καταναλωτής, σε περίπτωση ελαττώματος του προϊόντος, μπορεί ιδίως να επιλέξει μεταξύ της επισκευής ή της δωρεάν αντικατάστασης του μη συμμορφούμενου προϊόντος. Η επισκευή μπορεί να μην επιλεγεί σε περιπτώσεις όπου αποδεικνύεται αδύνατη ή έχει δυσανάλογο κόστος για τον διανομέα ή ακόμη και σε περίπτωση σημαντικού μειονεκτήματος για τον καταναλωτή·
2) η πρωτοβουλία αυτή για τη δυνατότητα επισκευής καλύπτει επίσης την περίοδο μετά την πώληση.

Η πρόταση οδηγίας σχετικά με κοινούς κανόνες για την προώθηση της επισκευής αγαθών αφορά τις περιπτώσεις ελαττωματικών προϊόντων ή προϊόντων που έχουν υποστεί ζημία, παράλληλα με τη νόμιμη περίοδο εγγύησης ή μετά τη λήξη της. Προβλέπει κυρίως τέσσερις υποχρεώσεις:
· γενική υποχρέωση επισκευής·
· παροχή δελτίου πληροφοριών σχετικά με την επισκευή και τους επισκευαστές·
· παροχή πληροφοριών σχετικά με την επισκευή·
· δημιουργία εθνικής πλατφόρμας πληροφόρησης σχετικά με την επισκευή και τους επισκευαστές.

Ωστόσο, ένα άρθρο τροποποιεί την οδηγία 2019/771 όσον αφορά τις διατάξεις για την έννομη προστασία των καταναλωτών σε περίπτωση μη συμμόρφωσης (νόμιμη εγγύηση). Δίνει προτεραιότητα στην επισκευή έναντι της αντικατάστασης σε περιπτώσεις όπου το κόστος της επισκευής είναι χαμηλότερο ή ίσο με την αντικατάσταση του προϊόντος.

Γενικές παρατηρήσεις

Η ΕΟΚΕ επικροτεί τους στόχους της πρότασης οδηγίας, δηλαδή την προώθηση ενός πραγματικού ευρωπαϊκού δικαιώματος επισκευής. Θεωρεί ότι η εν λόγω πράξη συμπληρώνει λυσιτελώς προηγούμενες νομοθετικές πράξεις σχετικά με τον οικολογικό σχεδιασμό των προϊόντων, με την ενδυνάμωση των Ευρωπαίων καταναλωτών και με την ενημέρωση των καταναλωτών για τους περιβαλλοντικούς ισχυρισμούς.

Ωστόσο, η ανάπτυξη της επισκευής πρέπει να αποτελέσει ευρωπαϊκή προτεραιότητα, όπως έχει διαπιστώσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η επισκευή βρίσκεται στο επίκεντρο του επιχειρηματικού μοντέλου που οφείλει να προωθήσει η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), μαζί με τους οικονομικούς φορείς (κατασκευαστές, διανομείς κ.λπ.), τους καταναλωτές και, γενικότερα, τους Ευρωπαίους πολίτες. Η ΕΟΚΕ επιθυμεί λοιπόν να συμμεριστεί ένα όραμα για το «δικαίωμα επισκευής»: δεν μπορεί να περιορίζεται σε «τυπικό» ή «θεωρητικό» δικαίωμα. Η ευρωπαϊκή νομοθεσία πρέπει να βασίζεται στην αρχή της διασφάλισης της προσφοράς και της ζήτησης για ποιοτική επισκευή, εξασφαλίζοντας πραγματική πρόσβαση στην επισκευή και ενθαρρύνοντας τη σχετική επιλογή των καταναλωτών.

Από περιβαλλοντική άποψη, η παράταση της διάρκειας ζωής ενός προϊόντος αποτελεί καίριο μέτρο για τη μείωση των επιπτώσεων της κατανάλωσης. Βεβαίως, η παράταση αυτή πρέπει να νοείται σε συνάρτηση με την ανάλυση του κύκλου ζωής, δεδομένου ότι δεν χρειάζεται να παραταθεί στο διηνεκές η διάρκεια ζωής όλων των προϊόντων. Ως εκ τούτου, η ΕΟΚΕ υποστηρίζει το μέτρο που συνδέει την υποχρέωση επισκευής με τη διάρκεια ζωής των προϊόντων, η οποία θα καθορίζεται στις κατ’ εξουσιοδότηση πράξεις ανά κατηγορία προϊόντων, που θα εκδίδονται στο πλαίσιο του μελλοντικού κανονισμού για τον οικολογικό σχεδιασμό των προϊόντων.

Επιπλέον, η ΕΟΚΕ συμφωνεί με τον πρώτο κατάλογο των σχετικών προϊόντων, που εκτίθεται στο παράρτημα 2. Υποστηρίζει επίσης την ιδέα να συμπληρωθεί ο κατάλογος αυτός με τις κατηγορίες προϊόντων που θα καθορίζονται στις κατ’ εξουσιοδότηση πράξεις που αναφέρονται στο σημείο 3.3 ανωτέρω. Επομένως, ο σχεδιασμός των προϊόντων και η δυνατότητα επισκευής τους συνδέονται αυτομάτως με τις πληροφορίες που παρέχονται στον καταναλωτή και με την υποχρέωση επισκευής τους.

Από κοινωνική και οικονομική άποψη, η δυνατότητα επισκευής δημιουργεί αξία και ποιοτικές θέσεις εργασίας στην Ευρώπη. Σύμφωνα με μελέτη της ένωσης Gaïa[footnoteRef:2], ο κλάδος της επισκευής δημιουργεί 404 θέσεις εργασίας ανά 10 000 τόνους επεξεργαζόμενων προϊόντων, ήτοι πενήντα φορές περισσότερες από τη διάθεση αποβλήτων. Ωστόσο, η ΕΟΚΕ εκφράζει την ανησυχία της για το γεγονός ότι η επαγγελματική κατάρτιση και οι τεχνικές δεξιότητες που απαιτούνται για την πραγματική άσκηση του δικαιώματος αυτού δεν επαρκούν. Ως εκ τούτου, καλεί την Επιτροπή να θέσει σε εφαρμογή, σε στενή συνεργασία με τις επαγγελματικές οργανώσεις, όλα τα αναγκαία μέσα για την ανάπτυξη της αρχικής κατάρτισης και της διαρκούς επιμόρφωσης στον τομέα των επισκευών. [2: 	Gaïa, «Zero Waste and Economic Recovery. The job creation potential of zero waste solution» (Μηδενικά απόβλητα και οικονομική ανάκαμψη. Το δυναμικό δημιουργίας θέσεων εργασίας που ενέχει η λύση μηδενικών αποβλήτων), 2021.] 


Επιπλέον, η επισκευή ενέχει μεγάλο δυναμικό αύξησης της αγοραστικής δύναμης, ιδίως για τις πλέον μειονεκτούσες ομάδες, οι οποίες αναγκάζονται κατά κανόνα να ανανεώνουν πρόωρα τις αγορές τους.

Η ΕΟΚΕ εκφράζει την ικανοποίησή της για το γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στην πρόταση οδηγίας, έλαβε δεόντως υπόψη την ανάγκη ανάληψης δράσης τόσο σχετικά με το πλαίσιο της εγγύησης όσο και με την περίοδο εκτός εγγύησης. Αυτό καθίσταται ακόμη πιο σημαντικό καθώς το πλαίσιο που διέπει τη διάρκεια της νόμιμης εγγύησης είναι ανομοιογενές (2 έτη στις περισσότερες χώρες, 3 έτη στην Ελλάδα, για ολόκληρη την εκτιμώμενη διάρκεια ζωής του προϊόντος στη Φινλανδία και τις Κάτω Χώρες). Η αύξηση της διαφάνειας και της σαφήνειας των πρακτικών σε θέματα επισκευής σε ευρωπαϊκή κλίμακα, ή ακόμη και η εναρμόνιση των νομικών πλαισίων προς το υψηλότερο επίπεδο, αποτελούν επίσης απαραίτητη προϋπόθεση για την ευρύτερη άσκηση του δικαιώματος επισκευής.

Ειδικές παρατηρήσεις

Στις ειδικές παρατηρήσεις εξετάζονται οι λύσεις βελτίωσης βάσει των προτάσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με γνώμονα τον εξής στόχο: να καταστεί η επισκευή ελκυστικότερη για τον καταναλωτή από την αντικατάσταση.

Βελτίωση της πληροφόρησης των καταναλωτών

Η ΕΟΚΕ εκφράζει την ικανοποίησή της για την πρόταση της Επιτροπής να βελτιωθεί η ενημέρωση των καταναλωτών με την εξασφάλιση της ύπαρξης πλατφόρμας σε κάθε κράτος μέλος, η οποία θα καθιστά δυνατό τον εντοπισμό των λύσεων επισκευής. Είναι σημαντικό να καθοριστούν οι όροι δημιουργίας και διαχείρισης της πλατφόρμας αυτής, ώστε να εξασφαλιστεί ότι οι πληροφορίες θα είναι πλήρεις και επικαιροποιημένες.

Η πρακτική της επισκευής απαιτεί διαφάνεια των όρων που συνδέονται με την επισκευή, σε σύγκριση με την αντικατάσταση του προϊόντος. Ο ανταγωνισμός μεταξύ υπηρεσιών επισκευής και η διαφάνεια των τιμών, των όρων και της ποιότητας της επισκευής, που απορρέουν από την υποχρέωση κατάρτισης εντύπου πληροφοριών επισκευής, θα δώσουν στους καταναλωτές τη δυνατότητα να επιτυγχάνουν καλύτερες προσφορές και, ως εκ τούτου, θα αυξηθεί ο αριθμός των επισκευών. Κατά συνέπεια, η ΕΟΚΕ επικροτεί την πρόθεση εναρμόνισης των πληροφοριών που παρέχουν οι επισκευαστές με την πρόταση ευρωπαϊκού εντύπου. Καλεί τους συννομοθέτες να εξασφαλίσουν τη συνέπεια μεταξύ της υπό εξέταση πρότασης, της πρότασης για τον οικολογικό σχεδιασμό των προϊόντων και των προτάσεων για τους περιβαλλοντικούς ισχυρισμούς.

Η ΕΟΚΕ υποστηρίζει εξάλλου τη δημιουργία ενός εναρμονισμένου σε ευρωπαϊκό επίπεδο δείκτη δυνατότητας επισκευής για κάθε κατηγορία προϊόντων, όπως προβλέπεται στο σχέδιο κανονισμού για τον οικολογικό σχεδιασμό των προϊόντων και όπως έχει συστήσει στο παρελθόν η ΕΟΚΕ. Καλεί τα κράτη μέλη να δεσμευτούν για τη δημιουργία ενός τέτοιου δείκτη, σύμφωνα με το ευρωπαϊκό εγχείρημα, διαφορετικά θα αυξηθεί το κόστος για τα ενδιαφερόμενα μέρη και θα προκληθεί σύγχυση στον καταναλωτή.

Τέλος, απαιτείται μια πανευρωπαϊκή εκστρατεία ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για να γίνουν κατανοητά τα πλεονεκτήματα της επισκευής και της αρχής «ας αγοράζουμε καλύτερα προϊόντα αντί για περισσότερα προϊόντα». Στην εκστρατεία ευαισθητοποίησης θα πρέπει να υπάρξει μέριμνα για την αποσαφήνιση των πληροφοριών σχετικά με τις πρακτικές συντήρησης που πρέπει να εφαρμόζει ο καταναλωτής. Από αυτή την άποψη, η ΕΟΚΕ υποστηρίζει τα μέτρα που προτείνονται στην πρόταση οδηγίας σχετικά με τους οικολογικούς ισχυρισμούς.

Διευκόλυνση της πρακτικής της επισκευής

Η πρακτική της επισκευής νοείται κατ’ αρχάς κατά τη διάρκεια της περιόδου εγγύησης. Επί του προκειμένου, η πρόκριση της επισκευής έναντι της αντικατάστασης με νέο προϊόν, την οποία έχει ήδη επικροτήσει η ΕΟΚΕ στη γνωμοδότησή της σχετικά με την ενδυνάμωση των καταναλωτών για την πράσινη μετάβαση[footnoteRef:3], τίθεται δεόντως σε εφαρμογή. Όντως, σε περίπτωση κόστους ισοδύναμου ή χαμηλότερου από το κόστος αντικατάστασης, ο πωλητής οφείλει να επισκευάσει τα αγαθά, εκτός εάν η επιλογή της επισκευής είναι δυσανάλογα δαπανηρή ή ανέφικτη. Επομένως, επηρεάζεται επίσης η επιλογή του καταναλωτή μεταξύ αντικατάστασης και επισκευής. Ωστόσο, ο καταναλωτής διατηρεί τη δυνατότητα να ζητήσει αντικατάσταση σε περίπτωση σημαντικού προβλήματος, πράγμα που μπορεί να ισχύει για προϊόντα που είναι αναγκαία για την καθημερινή ή την επαγγελματική ζωή του.  [3: 	ΕΕ C 443 της 22.11.2022, σ. 75.] 


Επιπλέον, η ΕΟΚΕ είναι της γνώμης ότι η δυνατότητα του διανομέα να στραφεί κατά του κατασκευαστή πρέπει να κατοχυρωθεί σε διατάξεις δικαίου υποχρεωτικού χαρακτήρα και, επομένως, να διασφαλιστεί, προκειμένου το μέτρο αυτό να καταστεί λειτουργικό και οικονομικά βιώσιμο. Η υποχρέωση επισκευής που βαρύνει τον διανομέα ανεξάρτητα από το κόστος πρέπει να συνοδεύεται από πραγματική δυνατότητα του διανομέα να στραφεί κατά του κατασκευαστή όσον αφορά την πρόσβαση στα ανταλλακτικά και την από κοινού κάλυψη του κόστους. Η υποχρέωση αυτή πρέπει να είναι αρκετά απλή στην εφαρμογή της ώστε να είναι σε θέση να την εκπληρώνουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ).

Μία από τις σημαντικές προόδους του κειμένου έγκειται επίσης στην υποχρέωση του παραγωγού να επισκευάζει τα αγαθά που κατασκευάζει πέραν της νόμιμης περιόδου εγγύησης. Για λόγους ανταγωνισμού, είναι σημαντικό η υποχρέωση αυτή να ισχύει και για τους παραγωγούς εκτός ΕΕ. Συνεπώς, η ΕΟΚΕ επαναλαμβάνει την ανάγκη εφαρμογής της ευθύνης των εξουσιοδοτημένων αντιπροσώπων ή ακόμη και των κέντρων διανομής.

Ένα άλλο θέμα είναι ότι η εδαφική κάλυψη των υπηρεσιών επισκευής αποτελεί ισχυρή προϋπόθεση για την ενθάρρυνση της προσφυγής στην επισκευή. Κατά την ΕΟΚΕ, υπάρχει ανάγκη για περισσότερους επισκευαστές στην Ευρώπη και, ως εκ τούτου, για μια αποφασιστική πολιτική επαγγελματικής κατάρτισης στον τομέα των επισκευών. Η πολιτική αυτή είναι ακόμη πιο αναγκαία, καθώς το επάγγελμα των επισκευαστών έχει εξελιχθεί σημαντικά, με την άνθηση των ψηφιακών τεχνολογιών και των συνδεδεμένων αντικειμένων. Πέρα από την κατάρτιση, θα υπάρξει επίσης ανάγκη για καλά αμειβόμενες και ποιοτικές θέσεις εργασίας, δεδομένου ότι πολλά κράτη μέλη αντιμετωπίζουν ήδη έλλειψη ειδικευμένου εργατικού δυναμικού, ιδίως στη βιοτεχνία.

Η ανάπτυξη των υπηρεσιών επισκευής προϋποθέτει οι ανεξάρτητοι επισκευαστές να μπορούν να έχουν τις ίδιες ευκαιρίες με τους εξουσιοδοτημένους από τον κατασκευαστή επισκευαστές. Εξάλλου, η ΕΟΚΕ είναι της γνώμης ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα πρέπει να υποστηρίξει και να ενθαρρύνει την ανάπτυξη νέων επιχειρηματικών μοντέλων, όπως οι επαγγελματικές υπηρεσίες επισκευής, τα συνεργεία επισκευής, οι καφετέριες όπου προσφέρονται υπηρεσίες συνδρομής για επισκευές κ.λπ. Συνιστά λοιπόν να υπάρχουν περισσότερα σημεία πρόσβασης σε επισκευές.

Προώθηση της δυνατότητας επισκευής των προϊόντων από τον σχεδιασμό τους και πέραν αυτού

Όσον αφορά τις πρακτικές τεχνητής γήρανσης, παρότι αποτελούν πράγματι εμπόδιο στην επισκευή, η ΕΟΚΕ θεωρεί ότι αντιμετωπίζονται πιο συγκεκριμένα σε άλλες οδηγίες.

Ωστόσο, θα ήταν συνεπές να βασιστεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο υπό εξέταση κείμενο σχετικά με την επισκευή, για να ζητήσει από τα κράτη μέλη να απαγορεύσουν κάθε πρακτική εσκεμμένης αδυναμίας επισκευής. Δεν μπορεί να υπάρξει δικαίωμα επισκευής αν τα αντικείμενα δεν επιδέχονται, εκ του σχεδιασμού τους, επισκευή.

Οι πρακτικές σειριοποίησης ή σύζευξης παρεμποδίζουν ή αποκλείουν την αντικατάσταση στοιχείων ενός προϊόντος μέσω της σήμανσης ορισμένων εξαρτημάτων με αύξοντα αριθμό. 
Σε περίπτωση αντικατάστασης ενός σειριοποιημένου στοιχείου, εάν ο αριθμός δεν είναι ο αριθμός που έχει καταγραφεί στη μητρική πλακέτα, η πλακέτα μεταβάλλει ή αναστέλλει τη λειτουργία της συσκευής. Με την πρακτική αυτή περιορίζεται η ικανότητα επισκευής αποκλειστικά στο τεχνικό δίκτυο που έχει εξουσιοδοτηθεί ή πιστοποιηθεί από τον κατασκευαστή, εις βάρος των ανεξάρτητων επισκευαστών και των ανασυσκευαστών, ενώ καθίσταται επίσης αδύνατη η χρήση εξαρτημάτων προερχόμενων από την κυκλική οικονομία. Η ΕΟΚΕ ζητεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα κράτη μέλη να απαγορεύσουν και να τιμωρούν αυτού του είδους τις πρακτικές, οι οποίες εμποδίζουν καταφανώς την επισκευή.

Στο σχέδιο νομοθετήματος για τον οικολογικό σχεδιασμό των προϊόντων προβλέπεται για πόσο χρονικό διάστημα πρέπει να υπάρχουν διαθέσιμα ανταλλακτικά ανά κατηγορία προϊόντων. Ωστόσο, δεδομένων των προκλήσεων που συνδέονται με την έλλειψη πρώτων υλών, η ΕΟΚΕ καλεί την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να ενθαρρύνει την παραγωγή ανταλλακτικών με τη χρήση τρισδιάστατης εκτύπωσης. Αυτό προϋποθέτει να δημοσιεύουν οι παραγωγοί τα τρισδιάστατα σχέδιά τους, όπως ορισμένοι το έχουν ήδη πράξει τα τελευταία χρόνια, όταν παύουν να παράγουν οι ίδιοι τα εν λόγω εξαρτήματα. Με την ευκαιρία της επικείμενης αναθεώρησης του καθεστώτος διανοητικής ιδιοκτησίας, η ΕΟΚΕ καλεί την Επιτροπή να εξετάσει κατά πόσον θα ήταν σκόπιμη η προώθηση της ανταλλαγής δεδομένων για τα εν λόγω εξαρτήματα και η κοινοποίηση των σχετικών πληροφοριών μέσω της πλατφόρμας.

Η ΕΟΚΕ επιθυμεί να υποστηρίξει η ΕΕ τον κλάδο της ανακατασκευής συσκευών, καθόσον ο εν λόγω κλάδος επιδιώκει τους ίδιους οικονομικούς και περιβαλλοντικούς στόχους με την επισκευή.

Δράσεις για το κόστος επισκευής

Δεδομένου ότι το κόστος της επισκευής αποτελεί ένα από τα κύρια εμπόδια, είναι αναγκαίο να συμπληρωθούν οι διατάξεις της προτεινόμενης οδηγίας με προτάσεις για τη μείωση του κόστους επισκευής για τον καταναλωτή. 

Εκτός του πλαισίου της νόμιμης εγγύησης, κατά την ΕΟΚΕ, η ευρεία χρήση του εντύπου πληροφοριών ενθαρρύνει την πρακτική της επισκευής και επιφέρει μείωση του κόστους επισκευής, καθότι μέσω αυτού υπάρχει ενημέρωση σχετικά με την τιμή της επισκευής καθώς και ανταγωνισμός μεταξύ των επισκευαστών. 

Για να μειωθεί το κόστος επισκευής, η ΕΕ μπορεί να ενθαρρύνει τη χρήση μεταχειρισμένων ανταλλακτικών. Η ΕΟΚΕ εκφράζει τη λύπη της για το γεγονός ότι η αγορά μεταχειρισμένων αγαθών ή ασφαλών ανακυκλωμένων ανταλλακτικών είναι επί του παρόντος μάλλον περιορισμένη και μη ανταγωνιστική λόγω έλλειψης υποδομών και κατάλληλης νομοθεσίας.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρέπει επίσης να προχωρήσει περαιτέρω λαμβάνοντας συγκεκριμένα μέτρα ώστε να καταστεί ελκυστικότερο το μήνυμα σχετικά με τις τιμές της επισκευής. Πρέπει να απαιτήσει από τα κράτη μέλη να λάβουν μέτρα προς αυτή την κατεύθυνση. Για παράδειγμα, η ΕΟΚΕ κρίνει απαραίτητο να προωθηθούν φορολογικά κίνητρα ή άλλα αντισταθμιστικά μέτρα υπέρ της επισκευής. Με βάση τους μέχρι σήμερα πειραματισμούς σε εθνικό επίπεδο, θα πρέπει να προσδιοριστούν τα πλέον κατάλληλα εργαλεία για την τόνωση της αγοράς των μεταχειρισμένων προϊόντων και των επισκευών.



Βρυξέλλες, 14 Ιουνίου 2023.




Oliver RÖPKE
Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής
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